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У статті на основі нормативно-правових 
документів розкриваються основні на-
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В статье на основе нормативно-
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І
нтеграція України в  європейські струк-
тури залежить і від рівня забезпеченос-
ті ядерної безпеки на вітчизняних АЕС 
та його відповідності вимогам МАГАТЕ. 

З  часу партнерства України та ЄС питання 
забезпечення ядерної безпеки – одні з клю-
чових, що входять до всіх перспективних 
програм співробітництва, реалізація яких 
знаходиться під постійним та неухильним 
контролем.

Метою зазначеної статті є аналіз спільних 
нормативно-правових документів, що стали 
правовою основою співробітництва Украї-
ни – ЄС, реалізації відповідно до них завдань 
забезпечення ядерної безпеки АЕС та пер-
спектив вступу України до Євросоюзу.

Першою між Україною і  Європей-
ським співтовариством та його державами-
членами була прийнята Угода про парт-
нерство і  співробітництво (далі –УПС) від 
14.06.1994  р.  [1], яка ратифікована Законом 
України від 10.11.1994 р. № 231/94, та набула 
чинності 1.03.1998 р. Угода передбачала: роз-
виток тісних політичних відносин шляхом 
постійного діалогу; сприяння торгівлі та ін-
вестиціям і  гармонійним економічним взає-
минам; забезпечення умов для взаємовигід-
ного економічного, соціального, фінансово-
го, науково-технічного та культурного спів-
робітництва, підтримку України в зміцненні 
демократії та завершення переходу до рин-
кової економіки.

Серед інших напрямів співпраці передба-
чалось виконання конкретних завдань у сфе-
рі ядерної безпеки, а саме:

1) виконання конкретних майбутніх угод 
між Україною та європейським агентством 
з атомної енергії про торгівлю ядерними ма-
теріалами, ядерну безпеку, термоядерний 
синтез;

2) співробітництво в  цивільному ядерно-
му секторі у  розв’язанні проблем, що вини-
кли внаслідок Чорнобильської катастрофи 
та включають: спільне дослідження наукових 
проблем, пов’язаних з Чорнобильською ава-
рією; боротьба з  радіоактивним забруднен-

ням повітря, ґрунту та води; контроль і  на-
гляд за радіоактивним станом навколишньо-
го середовища; подолання наслідків надзви-
чайних ситуацій, пов’язаних з ядерною енер-
гією/радіоактивністю; розв’язання пробле-
ми безпеки зруйнованого 4-го енергоблоку 
в Чорнобилі; та ін.

На виконання зазначеної угоди був при-
йнятий пакет правових документів, в  яких 
або безпосередньо або в контексті з іншими 
проблемами ставилось питання про забезпе-
чення ядерної безпеки. Це неодноразові уго-
ди про співробітництво у  сфері мирного ви-
користання ядерної енергії та в  галузі керо-
ваного термоядерного синтезу; взаємопоро-
зуміння щодо співпраці України і ЄС в енер-
гетичній галузі, Меморандум, План дій та ін. 
Розглянемо найбільш важливі із цих право-
вих документів.

Так, 23.07.1999  р. між Кабінетом Міні-
стрів України і  Європейським співтовари-
ством з атомної енергії було укладено декіль-
ка угод про співробітництво, це – угоди в га-
лузі ядерної безпеки, у  сфері мирного вико-
ристання ядерної енергії, в галузі керованого 
термоядерного синтезу. Окремі з них з часом 
були прийняті в  новій редакції, наприклад, 
угоди у  сфері мирного використання ядер-
ної енергії між Кабінетом Міністрів Украї-
ни і Європейським співтовариством з атом-
ної енергії укладались 23.07.1999  р. (затвер-
джено Постановою КМУ 7.03.2002р.)  [2] та 
28.04.2005 р. (затверджено Постановою КМУ 
25.01.2006 р.) [3].

Порівняльний аналіз угод про співробіт-
ництво у сфері мирного використання ядер-
ної енергії свідчить, перш за все, про про-
довження основних засад співробітництва; 
усталеними правовими нормами є  норми, 
що визначають мету – співробітництво здій-
снюється лише в мирних цілях, для зміцнен-
ня загальних відносин; його форми: обмін 
технічною інформацією через звіти, візити, 
семінари, технічні наради тощо; персоналом, 
у тому числі з метою навчання, між лабора-
торіями та/або організаціями, що залучені 



  87  

 Україна – ЄС: співробітництво у сфері ядерної безпеки    Міжнародне право

з обох сторін; зразками, матеріалами, прила-
дами та апаратурою для експериментальних 
цілей; збалансованої участі у спільних дослі-
дженнях і діяльності; інше.

Варто звернути увагу на «Керівні принци-
пи розподілу прав на інтелектуальну влас-
ність, отриману в  результаті спільних до-
сліджень», які є  основою для врегулюван-
ня цих питань у двох угодах та Додатком 1 
до першої угоди. Розглянемо їх конкретніше, 
оскільки з 90-р. ХХ ст. позитивним аспектом 
міжнародних угод є  включення до них пра-
вових норм щодо охорони об’єктів інтелек-
туальної власності, у  тому числі інтелекту-
альної власності у сфері ядерної безпеки.

У Додатку зазначається, що всі досліджен-
ня спільні для сторін, здійснюються за спіль-
но розробленими планами керування тех-
нологіями. Права та зобов’язання щодо ін-
телектуальної власності (далі  – ІВ), що сто-
суються досліджень, зазначаються в них. Ін-
формація або ІВ, отримана в  ході спільних 
досліджень і  не згадана в  плані керування 
технологіями, розподіляється за згодою сто-
рін відповідно до встановлених принципів. 
Кожен з учасників, якого це стосується, має 
право використовувати таку інформацію або 
ІВ для своїх власних цілей без будь-яких гео-
графічних обмежень.

Порівняльний аналіз змісту угод свідчить 
про значне розширення обсягу співробітни-
цтва, якщо в угоді від 23.07.1999 р. він вклю-
чає галузі – дослідження безпеки ядерних ре-
акторів, радіаційний захист, поводження з ра-
діоактивними матеріалами, виведення з  екс-
плуатації, дезактивація та демонтаж ядерних 
установок, наукові дослідження щодо засто-
сування гарантій до ядерних матеріалів, за-
побігання незаконному обігу ядерних матері-
алів, то в угоді від 28.04.2005 р., рамками спів-
робітництва зазначались  – і  керований тер-
моядерний синтез (Ст. 5); і міжнародні пере-
дачі, торгівля ядерними матеріалами та на-
дання послуг з  ядерного паливного циклу 
(Ст. 7). При цьому наголошувалось, що будь-
яка передача ядерних матеріалів, яка здій-

снюється у  рамках співробітництва, вико-
нується згідно з  відповідними міжнародни-
ми та багатосторонніми зобов’язаннями сто-
рін і членів Європейського Союзу, які стосу-
ються мирного використання ядерної енергії. 
Передача ядерного матеріалу здійснюється за 
умов, що ядерний матеріал використовується 
у мирних цілях, а не для будь-яких ядерних 
вибухових пристроїв або для досліджень чи 
розробки таких пристроїв; ядерний матеріал 
є предметом гарантій МАГАТЕ і Євроатому, 
за ст.  8 сторони мають запобігати незакон-
ному обігу ядерних матеріалів через впрова-
дження методів та техніки обліку і контролю 
ядерних та радіоактивних матеріалів.

Вагомі правові документи співробітни-
цтва були прийняті у 2005 р. Переважно цьо-
му сприяла прийнята у 2003 р. ЄС Європей-
ська політика сусідства [4], яка є нововведен-
ням до Договору про Євросоюз, а саме його 
ст.  7а встановлює можливість розвитку 
«привілейованих зв’язків» ЄС з  країнами 
його «сусідів» … з метою створення просто-
ру процвітання та добросусідства. Для цього 
ЄС може укладати відповідні спеціальні уго-
ди з такими країнами.

У 2005 році було прийнято два значущих 
для України та ЄС правових документи  – 
План дій Україна – ЄС та Меморандум про 
взаємопорозуміння щодо співпраці Украї-
ни і ЄС в енергетичній галузі. План дій Укра-
їна  – ЄС  [5] передбачав визначення страте-
гічних рамок співробітництва на трирічний 
період, встановлював перелік пріоритетів як 
у рамках, так і поза рамками УПС між Укра-
їною та ЄС. Цей план передбачав зміцнення 
стратегічного партнерства, спільні дії з  на-
ближення законів України до стандартів ЄС, 
а також щодо дотримання прав людини, про-
вадження ринкової економіки, стабільного 
розвитку та ін. Щодо дій у сфері ядерної без-
пеки, вони зазначались як у загальному кон-
тексті (посилення співробітництва у  сфері 
роззброєння та нерозповсюдження ядерної 
зброї, імплементація Меморандуму про за-
криття ЧАЕС, включаючи завершення будів-
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ництва та введення в дію ядерних реакторів 
Х2/Р4 відповідно до міжнародних стандар-
тів щодо ядерної безпеки; розвиток співро-
бітництва у боротьбі з незаконною торгівлею 
зброєю та ядерними матеріалами), так і без-
посередньо розділом «Продовження співро-
бітництва з питань атомної енергії та ядерної 
безпеки». В  ньому викладались, крім вище-
зазначеного, такі напрями співробітництва – 
зміцнення Державного комітету ядерного 
регулювання України; вжиття заходів щодо 
забезпечення набуття чинності та імпле-
ментації угоди, укладеної з Євроатомом про 
співробітництво у  сфері мирного викорис-
тання ядерної енергії; досягнення результа-
тів у знятті з експлуатації ЧАЕС; продовжен-
ня роботи щодо впровадження Плану здій-
снення заходів на об’єкті «Укриття» з метою 
перетворення 4-го енергоблоку в екологічно 
безпечний об’єкт; прийняття стратегії щодо 
радіаційних відходів.

Більшість з основних аспектів поглиблен-
ня співпраці за Планом дій «Україна  – ЄС» 
було виконано  – у  грудні 2005  р. Співтова-
риство надало Україні статус країни з ринко-
вою економікою для антидемпінгових про-
цесів, поглиблено співпрацю у секторі еконо-
міки та транспорту. У травні 2008 р. Україна 
приєдналась до СОТ. Щодо завдань у сфері 
ядерної безпеки, то відповідно до заплано-
ваного у 2002 р. набрала чинності Угода між 
Україною та ЄС про співробітництво у сфері 
мирного використання ядерної енергії, про-
довжено роботи щодо забезпечення безпе-
ки ЧАЕС.

План дій Україна  – ЄС втратив чинність 
у березні 2009 р., що пов’язано із закінченням 
строку дій та у зв’язку із схваленням Порядку 
денного асоціації Україна – ЄС.

У контексті виконання Плану дій ЄС  – 
Україна у  2005  р. був підписаний Мемо-
рандум про взаємопорозуміння щодо спів-
праці України і ЄС в енергетичній галузі від 
1.12.2005 р. [6], який мав окремі положення 
щодо ядерної безпеки України, а саме: ядер-
на безпека відноситься до переліку осно-

вних проблем, що стоять перед Україною та 
ЄС, а  також є  ключовим елементом безпе-
ки енергопостачання в  Україні. За підтрим-
ки Співтовариства Україна має розробляти 
та зобов’язується впроваджувати програми 
підвищення безпеки для всіх АЕС.  Мемо-
рандумом обидві сторони прийняли рішен-
ня співпрацювати за планами дій, які охо-
плюють п’ять конкретних сфер, у тому числі, 
на першому місці  – ядерна безпека, що пе-
редбачає забезпечення ядерної безпеки ді-
ючих українських АЕС.  Україна також під-
твердила зобов’язання створити Фонд знят-
тя з  експлуатації ядерних установок та до-
тримання Загального плану щодо радіоак-
тивних відходів і  відпрацьованого ядерно-
го палива. Значення Меморандуму полягає 
в  наявності спільних завдань енергетичної 
політики ЄС та України, які зорієнтовані на 
втілення стратегічних інтересів у  сфері ди-
версифікації та безпеки постачання енерго-
ресурсів, а також електроенергетики. В спе-
ціальній літературі підкреслюється ваго-
мість вирішення питань ядерної безпеки 
Меморандумом від 1.12.2005 р. [7].

Відповідно до положень Меморандуму, 
ЄС мала зобов’язання підтримати набут-
тя членства України в  Договорі про Енерге-
тичне співтовариство (ДЕС), за умови пози-
тивної оцінки стану ядерної безпеки діючих 
українських АЕС. А. І. Шевцов, М. Г. Земля-
ний, А.  З.  Дорошкевич зазначають, що «ви-
моги ЄС до рівня ядерної безпеки країн-
кандидатів ґрунтуються на двох головних за-
садах: країни-кандидати мають досягти рів-
ня ядерної безпеки, прийнятого в  країнах-
членах; вимоги до країн-кандидатів не пови-
нні бути вищими, ніж вимоги до країн – чле-
нів ЄС.  Вимога підвищення рівня ядерної 
безпеки конкретизується переважно на під-
ставі положень Конвенції про ядерну без-
пеку. Рівень вимог до кожної країни є  різ-
ним – від імплементації загальних рекомен-
дацій стосовно ядерної безпеки до виведен-
ня з експлуатації АЕС» [8]. Україна стала чле-
ном ДЄС у вересні 2010 р.
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У січні 2007 року було започатковано ді-
яльність тристоронньої групи Україна – ЄК – 
МАГАТЕ, програма роботи якої спиралась 
на поточні плани співробітництва України 
з  Агентством у  сфері ядерної безпеки: про-
ектну безпеку; експлуатаційну безпеку; пово-
дження з радіоактивними відходами та знят-
тя з експлуатації; питання регулювання. По-
годившись на створення тристоронньої гру-
пи ЄК – МАГАТЕ – Україна, українська сто-
рона відстояла верховенство експертизи 
МАГАТЕ при проведенні оцінки стану безпе-
ки діючих блоків АЕС. Таким чином, метою 
Спільного проекту ЄК – МАГАТЕ – Україна 
ставилось підтвердження відповідності рів-
ня безпеки українських АЕС міжнародним 
стандартам і вимогам з ядерної безпеки.

До цієї роботи було залучено вітчизняних 
фахівців і  міжнародних експертів  – пред-
ставників Європейської Комісії і  МАГА-
ТЕ.  Оцінка відповідності українських АЕС 
ставилась за напрямками  – проектна без-
пека, експлуатаційна безпека, поводження 
з  радіоактивними відходами (РАВ) та виве-
дення АЕС з  експлуатації, регулятивні пи-
тання. Оцінку безпеки за всіма напрямка-
ми було проведено на кожному з  15-ти ді-
ючих енергоблоків на основі самооцінки та 
незалежної перевірки. В лютому 2010 р. ре-
алізацію Спільного проекту ЄК  – МАГА-
ТЕ  – Україна з  оцінки безпеки українських 
АЕС на відповідність міжнародним стандар-
там та вимогам з ядерної безпеки завершено. 
В чотирьох областях перевірки була підтвер-
джена відповідність більшості вимогам МА-
ГАТЕ з безпеки. Робота, проведена у рамках 
Спільного проекту в  Україні, є  унікальною 
і не має аналогів у світі. В жодній країні не 
проводилась така масштабна і  комплексна 
оцінка безпеки атомних електростанцій.

Порядок денний асоціації Україна – ЄС [9] 
(далі – ПДА) є другим поколінням дій Плану 
дії Україна – ЄС, схвалений 23.11. 2009 р. шля-
хом обміну відповідних нот. Реалізація ПДА 
здійснюється на принципах спільної власнос-
ті та спільної відповідальності за кінцевий 

результат. За ПДА має здійснюватись якісна 
зміна відносин між Україною та ЄС, їх перехід 
від партнерства і співпраці до політичної асо-
ціації та економічної інтеграції. Розділ «Еко-
номічне співробітництво» пунктом 6. «Спів-
робітництво у  сфері енергетики, включаючи 
ядерну безпеку» має положення про продо-
вження співробітництва щодо спільного про-
екту ЄС – МАГАТЕ – Україна стосовно оцінок 
ядерної безпеки українських атомних станцій.

На сучасному етапі йде реалізація 7-рам-
кової програми (далі – РП7) ЄС з досліджень, 
технологічного розвитку та демонстрації 
ідей [10] (на 2007–2013 рр.), яка затверджена 
Європейською Комісією 6 квітня 2006 р. РП7 
організована за чотирма напрямками, один 
із яких передбачає ядерні дослідження. В ме-
жах РП7 Євроатомом створено дві спільні 
програми, одна охоплює непрямі дії в галузі 
енергії термоядерного синтезу, ядерне ділен-
ня та захист від радіації. Інша програма охо-
плює прямі дії в ядерній галузі Спільного до-
слідницького центру Європейської Комісії, 
що був створений в межах Угоди про Євро-
атом й  залишається провідним інститутом 
в галузі ядерних досліджень у Європі.

Питання ядерної безпеки в  співробітни-
цтві між Україною та ЄС тісно пов’язане із 
європейським шляхом України. На погляд 
Б. О. Парахонського, мають відбутись транс-
формативні зміни за такими напрямками  – 
політичний (розвиток демократичних ін-
ститутів, забезпечення верховенства права, 
тощо), економічний (створення конкуренто-
спроможної ринкової економіки), правовий 
(адаптація законодавства України до законо-
давства ЄС) [11, с. 63].

Сьогодні відносини України з  ЄС допов-
ню ються співпрацею у  рамках «Східно го 
партнерства», зміст цієї політики був опри-
люднений Єврокомісією 1 грудня 2008  р. 
і  спрямований на врегулювання відносин 
із «східними партнерами»  – країнами Схід-
ної Європи та Південного Кавказу (Україною, 
Молдавією, Білоруссю (умовно), Грузією, Ві-
рменією, Азербайджаном). Але, як відзначає 
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Г. М. Яворська, така політика є спробою ЄС за-
безпечити безпеку своїх кордонів і не перед-
бачає перспектив членства в ЄС. В цих умо-
вах Україна може лише зосередитись на мож-
ливостях секторальної (економічної та енер-
гетичної) інтеграції до структур ЄС [12, с. 76]. 
Таким чином, можливості повноправної 
участі України в системі Європейської безпе-
ки, у тому числі, ядерної, обмежені. Ще кате-
горичніше висловлюються В. П. Горбулін та 
О. В. Литвиненко, вказуючи, що міжнародна 
система підтримки загальноєвропейської та 
світової системи безпеки знаходиться в ста-
дії руйнації, членство України в ООН, ОБСЄ, 
Раді Європи, партнерські відносини з НАТО 
і ЄС не створюють надійних механізмів усу-
нення загроз національній безпеці [13, с. 20].

Крім того, як зауважують А.  І.  Шевцов, 
М.  Г.  Землянський, А.  З.  Дорошкевич, «за-
гальною рисою сьогоднішньої політики 
країн ЄС в  ядерній сфері є  зміна пріорите-
тів: якщо раніше головною ціллю був роз-
виток АЕС і підприємств ядерно-паливного 
циклу, то сьогодні зусилля спрямовані на 
оптимізацію технічних характеристик, про-
довження термінів експлуатації, розробку 
інноваційних технологій з врахуванням пи-
тань конкурентоспроможності, поліпшення 
сприйняття громадськістю через стабіль-
ний прогрес з точки зору безпеки, мініміза-
ції відходів і  викидів у навколишнє середо-
вище» [8].

Таким чином, підводячи підсумки двосто-
роннім відносинам України  – ЄС (ЄВРОА-
ТОМ), доходимо висновку щодо: активно-
го зростання співпраці в  сфері забезпечен-
ня ядерної безпеки, яке задовольняє інтере-
си безпеки Євросоюзу відносно своїх кордо-
нів; невирішеності основного питання спів-
праці для України – вступу до ЄС, не дивля-
чись на виконання вимог щодо відповіднос-
ті безпеки українських АЕС вимогам Євро-
союзу; нестабільності європейської політики 
в справі вирішення проблем загальної безпе-
ки, у тому числі ядерної, шляхом укладання 
міжнародних угод з сусідніми країнами.
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